MALOPOLSKI KONKURS JEZYKA POLSKIEGO
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2020/21
Etap wojewodzki
3 marca 2021 r.

Temat: ,,Kazdy czlowiek ma prawo do zycia, wolnosci i bezpieczenstwa swojej osoby”

1. Zadania oceniamy zgodnie ze schematem punktowania. Przy kazdym wpisujemy czerwonym
dhlugopisem przyznang liczbg¢ punktow. Potem punkty nanosimy na pierwszg strone testu. Jesli
w schemacie punktowania wskazano kryteria, pod zadaniem wpisujemy przyznane
punkty czastkowe (np. 1, 1, 1, 0).

2. Uwaga! Przy ocenie krotszych i dluzszych wypowiedzi stosowane sa nastepujace kryteria
poprawnosci stylistycznej 1 jezykowej: stylistyczna, frazeologiczna, leksykalna, gramatyczna
(fleksyjna i1 stowotworcza), skladniowa, interpunkcyjna, ortograficzna (zob. Encyklopedia
jezyka polskiego pod redakcja Stanistawa Urbanczyka i Mariana Kucaty, wydanie trzecie
poprawione i uzupetnione, Wroctaw-Warszawa-Krakow, Ossolineum, 1999, s. 36-38 i 381-
382).

3. Punkty przyznajemy za odpowiedz poprawng, wynikajaca z lektury oraz z obserwacji $wiata.
Blad rzeczowy uniemozliwia przyznanie punktu.

4. Jesli w zadaniach 6., 7a i 8. odpowiedz bedzie krotsza niz wymagana liczba stow, punkty
przyznajemy tylko za realizacje tematu.

5. Przed rozpoczeciem sprawdzania nauczyciele zakreSlaja na zielono wszystkie
uczniowskie skreslenia oraz nadpisania i zapisujg na dole strony ich liczbe.

6. Przy ocenie prac nie uwzglednia si¢ zaswiadczen o dysleksji, dysgrafii, dysortografii.

Schemat punktowania

zadani

o przykladowa odpowiedz punktacja zasady przydzielania punktéow
a) | Np. Ichneumon nie postgpuje tak, jak cata 0-1 1 pkt przyznaje si¢ za zgodne
grupa, nie atakuje kobr, nie zabija ich, z trescig bajki uzasadnienie.
stawia pytania o zasadno$¢ wojny miedzy
kobrami a ichneumonami, nosi przydomek
,milujacy poké;”...
b) | czasownik: odszczepic¢ 0-2 1 pkt przyznaje si¢ za podanie
rzeczownik: odszepieniec czasownika oraz rzeczownika
1. formant: -ec (synonimu).
1 pkt przyznaje si¢ za podanie
formantu.
C) | nazwa: imiestow przymiotnikowy czynny 0-2 1 pkt przyznaje si¢ za podanie
przeksztalcenie: Bajka o ichneumonie, petnej nazwy imiestowu.
ktory mituje / mitowat pokdj. 1 pkt przyznaje sie za poprawne
przeksztalcenie imieslowu.




Np.

kryzys spotecznosci: Ichneumon podwaza
potrzebe walki z kobrami, zabijania kobr,
podwaza ustalony porzadek §wiata. ..
wskazanie ofiary: Ichneumony przekazuja
sobie ,,z ust do ust” informacje o zdrajcy
plemienia...

nienawis¢ wobec ofiary: Ichneumony
wzywaja odmienca, wymyslaja
nieprawdziwe informacje o nim...
zbiorowe oskarzenie: Ichneumony
wytaczajg proces odmiencowi. ..

wyrok: Ichneumon jednoglos$nie zostat
skazany na wygnanie...

0-5

1 pkt przyznaje si¢ za
przywolanie jednego zdarzenia
adekwatnego do schematu.

Np.

1) Jonaathan Livingston Saguell uwazat, ze
sztuka latania jest najwazniejsza, pozostale
mewy za najwazniejsze uznaty
pozywienie, latanie byto tylko sposobem
zdobycia jedzenia. Ichneumon inaczej niz
reszta spolecznos$ci postrzegat kobry. Nie
widzial w nich zagrozenia.

2) Ojciec i matka probujg przekonac Jona
do tego, by upodobnit si¢ do Stada.
Martwig si¢ o jego przyszto$¢. Jon probuje
si¢ podporzadkowac, ale gtod wiedzy, chec
poznania sg silniejsze niz przestrogi
bliskich. Podobnie rodzice ichneumona
martwili si¢ o niego, probowali go
przekona¢ do zmiany trybu Zycia.

3) Jonathan bolesnie do§wiadcza nauki lotu
nurkowego (uderza z duza sita w morze,
tarci przytomnosc), podobnie Ichneumon
ptaci za swa odmienno$¢ wygnaniem.

4) Jonathan mimo postanowienia, nie moze
upodobnic¢ si¢ do Stada. Fascynuje go lot,
fruwa nawet w ciemnosci. Ichneumon tez
nie chciat dopasowac sie do grupy, mimo
ze go szantazowali, oskarzali.

5) Jon uwaza, ze nowy sposob latania
pomoze mewom sta¢ si¢ warto$ciowszymi
istotami. Ichneumon tez chciat uczynic
innych bardziej szlachetnymi.

6) Jon staje na Srodku, wéréd wspotbraci,
jest oskarzany, okryty hanbg i skazany na
samotnos¢. Ichneumon zostaje oskarzony

I wygnany.

0-3

1 pkt przyznaje si¢ za podanie
Jednego podobienstwa migdzy
zyciem i postawg Jonathana

a ichneumona.




b)

Np.

Morat bajki o ichneumonie potwierdza
fakt, ze najtrudniej jest przekonac
najblizszych do swojego zdania. W Mewie
réwniez jest o tym mowa — Stado nie
akceptuje ,,latajacych inaczej”. Jednak
Joanthan oraz Fletcher mimo banicji
wracaja do Stada, ucza ich odmiennego
lotu, pokazujg, na czym polega prawdziwa
wolnos¢. Jon oddziatluje na innych
dobrocig i mitoscig. Opowiadanie Bacha
udowadnia, ze cztowiek moze by¢ wolny.
Bajka o ichneumonie pokazuje, ze
jednostka nie zmienia $wiata, za§ w Mewie
od jednostki rozpoczyna si¢ zmiana,
doskonalenie §wiata. ..

0-2

2 pkt. przyznaje si¢ za
wskazanie roznicy i jej
omoéwienie, interpretacje...
(1 pkt przyznaje si¢ za
wskazanie réznicy i probe
objasnienia).

Np.

Stary czltowiek i morze — Santiago jest
uwazany przez spotecznos¢ za pechoweca,
Manolinowi rodzice zakazujg wyplywania
w morze z Santiago, bohater zostaje
wykluczony ze spotecznosci, jest
samotny...

Folwark zwierzecy — Napoleon poprzez
rozmaite manipulacje oskarza Snowballa
0 zdrade¢ folwarku, zniszczenie wiatraka,
rozsiewa plotki o rzekomym pojawianiu
si¢ Snowballa na farmie i szpiegowaniu
oraz celowym niszczeniu plonow...
Witadca much — szykanowanie Prosiaczka
przez Jacka i jego grupe, wszystkie
dziatania grupy mysliwych prowadza
ostatecznie do $mierci chtopca; inni
o$mieszajg Prosiaczka, wyzywaja go,
ponizaja, kradng okulary, niszcza
konchg...

Zabié¢ drozda — Tom Robinson zostaje
oskarzony o gwatt na biatej kobiecie.
Spotecznos¢ Maycomb opowiada si¢ po jej
stronie, mimo ze Ewellow nie powaza.
Szykanuje takze Atticusa, ktory podjat sie
obrony Robinsona. Ostatecznie
doprowadza do $mierci Toma...
Poczwarka — klienci w sklepie dziwnie
patrza na Ewe 1 jej corke, po ,.tancu”
Myszki sg oburzeni, wzywaja policje,
uwazaja, ze ,,takie dzieci” nie powinny
chodzi¢ do sklepéw...

0-3

2 pkt. przyznaje si¢ za podanie
tytulu lektury oraz opisanie
konkretnej sytuacji (1 pkt
przyznaje si¢ za Samo wskazanie
sytuacji bez opisu).

1 pkt przyznaje si¢ za
poprawnos¢ jezykowa
(wymaga sig tekstu
bezblednego).

Uwaga! W uzasadnieniu nalezy
przywolac konkretng sytuacje

wykluczenia.




Np.

a) Hamlet chce dotrze¢ do prawdy, chce
znalez¢ zabdjce swego ojca, chece ukarac
winnych. Uwaza, ze Dania jest
wiezieniem, gdyz panuje w niej zto,
glownie za sprawa Klaudiusza, uzurpatora,
cztowieka niszczgcego uczciwych,
podstepnego, zdolnego do mordu. Hamlet
w imi¢ wolnosci jest w stanie poswigcic
zycie przyjaciot, szczescie ukochane;j
Ofelii 1 wreszcie swoje zycie. Woli umrzeé
niz zy¢ w §wiecie zaktamanym, pelnym
podtosci i obtudy. Hamlet rozumie
wolnos¢ jako szlachetnosé, zycie

W prawdzie, w zgodzie z samym sob3g,

Z idealami...

b) Holden Caufield wolnos¢ traktuje
jako mozliwos¢ ,,robienia czego si¢
chce”: ucieka z domu, nie chodzi do
szkoty (jest z kolejnych wyrzucany), pali
papierosy, pije alkohol. Wolnos$¢ to
mozliwo$¢ buntowania si¢ przeciwko
normom, obojetnosci, zhu.... Takie
rozumienie pojawia si¢ w momencie, gdy
dotyczy to jego samego. Martwi si¢ jednak
0 swoj3 siostre Phoebe. Uwaza, ze
cztowiek powinien by¢ odpowiedzialny za
innych i zwraca¢ uwage na ich potrzeby.
Uwaza, ze wolnos¢ jest ograniczona
dobrem innych ludzi, bezpieczenstwem
matych dzieci, ktore nie moga o siebie
zadbac... Holden po wszystkich
przejSciach dojrzewa, cho¢ ptaci za to
wysokg ceng, rozchorowat sig, przebywa
W szpitalu...

c) Chiopcy w scenie pozegnania Keatinga
pokazuja, ze sg wolni, ze sami podejmujgq
decyzje wbrew zakazom Nolana, wbrew
rodzicom. Maja Swiadomo$¢, jaka ceng
zaptaca, jakie konsekwencje poniosg. Oni
zdajg egzamin z tego, czego nauczyli si¢
na lekcjach jezyka angielskiego. Niektorzy
nie wchodzg na stoliki, bo si¢ boja,
niektorzy wola zyciowe schematy, bo
wolno$¢ ma dla nich zbyt wysoka cene,
bo wybierajq poczucie bezpieczenstwa,
nie ryzyko...

0-12

1 pkt za przyznaje si¢ za
odwotanie do calego utworu.

1 pkt przyznaje si¢ za
interpretacje cytatu / sceny.

1 pkt przyznaje si¢ za
przywotanie konsekwencji.

1 pkt za poprawnos¢ jezykowa,
komunikatywno$¢ wypowiedzi
(wymaga si¢ tekstu
bezbtednego).




5. minirecenzja 0-10

5.1 realizacja tematu — prezentacja faktow 0-5 1 pkt przyznaje si¢ za krétkie
| ocena autorskich rozwigzan opisanie fabuly (bohater,

narrator, zdarzenia...).

1 pkt przyznaje si¢ za
przywotanie kontekstu
historycznego (np. 13 grudnia
1981 r., Wojciech Jaruzelski,
WRON...).

1 pkt za wskazanie co najmniej
dwoch elementow
wyrozniajacych powies¢
(narracja z perspektywy dziecka,
ilustracje Jakuba Jabtonskiego,
piosenki, neologizmy, np.
bubek, MOMO, Pan Oporny...).
2 pkt. przyznaje si¢ za
wykazanie, ze powies¢ porusza
problem wolnosci (1 pkt za
probe wykazania).

5.2 kompozycja 0-1 1 pkt przyznaje si¢ za
zbudowanie zwartej 1 spdjne;j
wypowiedzi z odpowiednim
uktadem graficznym.

5.3 poprawnos¢ jezykowa (gramatyczna, 0-2 0-2 bt. — 2 pkt., 3 bt. — 1 pkt;
leksykalna, frazeologiczna, stylistyczna, 4 bt. i wigcej — 0 pkt.
sktadniowa)

5.4 poprawnos¢ ortograficzna 0-1 Dopuszcza si¢ 1 btad.

9.5 poprawnos¢ interpunkcyjna 0-1 Dopuszcza si¢ 3 bledy.

a) | zrywacé boki — $miac si¢ z kogo$, bawic si¢ 0-2 1 pkt przyznaje si¢ za poprawne
czyims$ kosztem, drwi¢ z kogo$, naigrawac objasnienie jednego
si¢ z kogos. .. frazeologizmu.
stawa¢ na udeptanej ziemi — stawa¢ do
pojedynku, podja¢ walke z przeciwnikiem,
stang¢ do walki...

b) | Np. 0-5 1 pkt przyznaje si¢ za wybor
Frazeologizm stawac na udeptanej ziemi frazeologizmu i jego

6 moéwi o tym, ze Syzyf z wiersza odczytywanie w wierszu.

pojedynkuje si¢ z bogami, staje do walki
jak réwny z réwnym. Zachowuje si¢
inaczej niz mityczny bohater, ktory
wykonywat pokornie, bez nadziei pracg.
We wtaczaniu kamienia na gorg widziat
tylko kare, prace bezsensowna, bezcelowa.
Syzyf Ostromeckiego karg zaczat
traktowac jak walke z bogami, losem,
przeznaczeniem. Wie, Ze nie moze uciec

1 pkt przyznaje si¢ za
funkcjonalne przywolanie
mitu wedlug Markowskie;.

1 pkt przyznaje si¢ za
funkcjonalne wyjasnienie
wyrazenia syzyfowa praca
w konteks$cie mitu 1 wiersza.




od kary, wigc probuje nadac jej sens.
Ostatecznie to on jest szczgsliwy,
a bogowie milcza.

1 pkt przyznaje si¢ za
funkcjonalne odwolanie si¢ do
wiersza.

1 pkt przyznaje si¢ za
poprawnos$¢ jezykowa
(wymaga si¢ tekstu
bezbtednego).

Uwaga! Jezeli tekst jest jedno-,
dwuzdaniowy, uczestnik nie
otrzymuje punktu za to
kryterium.

Np.

Wielka litera stuzy podkresleniu potegi
bogdw, wyzszosci nad Syzyfem. Mata litera
sugeruje, ze Syzyf jest rowny bogom, ze
bogowie zostali pozbawieni majestatu.

0-2

2 pkt. przyznaje si¢ za
odwolanie do zasad pisowni
oraz wyjasnienie sensow
wiersza; 1 pkt przyznaje si¢ za
odwolanie do zasad pisowni

I probe objasnienia.

rozprawka

0-21

realizacja tematu — sformutowanie
stanowiska, argumentdw, prezentacja
faktow

0-10

1 pkt przyznaje si¢ za
wyjasnienie mysli Alberta
Camusa.

1 pkt przyznaje si¢ za
sformulowanie wlasnego
stanowiska.

2 pkt. przyznaje si¢ za
sformulowanie dwoch
rzeczowych argumentéw
(wazna konstrukcja argumentu).

Po 1 pkt. przyznaje si¢ za
celowe, funkcjonalne
odwolanie si¢ do 3 lektur

Z etapu wojewodzkiego

i 2 lektur z pozostatych etapow.

1 pkt przyznaje si¢ za
wyprowadzenie wnioskow
z argumentacji.

Uwaga! Uczestnik moze
najpierw sformutowac
argumenty, a nastepnie je
rozwing¢, uzasadnic.

Punkty za pozostale kryteria sq przyznawane pod warunkiem, Ze tekst liczy co najmniej 200 stow.

7.2

styl

0-2

1 pkt przyznaje si¢ za
dostosowanie stylu do formy
wypowiedzi (obecno$¢ zwrotow
np. moim zdaniem, po pierwsze,
podsumowujgc, uwazam, Ze...

6




1 pkt za wprowadzenie co
najmniej S roznych srodkow
jezykowych (epitet, metafora,
porownanie, pytanie retoryczne,
anafora, wykrzyknienie ...).

7.3 kompozycja 0-3 1 pkt przyznaje si¢ za
tréjdzielnos¢ wypowiedzi.
1 pkt przyznaje si¢ za
zbudowanie zwartej i spojnej
wypowiedzi (wymaga si¢
spojnosci formalnej i myslowe;j
pomiedzy akapitami).
1 pkt przyznaje si¢ za
odpowiedni uklad graficzny
(akapity, segmenty...).

7.4 poprawnos¢ jezykowa (gramatyczna, 0-3 0-2 bt. — 3 pkt., 3-4 bt. — 2 pkt.,
leksykalna, frazeologiczna, stylistyczna, 5-6 bt. — 1 pkt, 7 bt. i wigcej —
sktadniowa) 0 pkt.

75 poprawnos¢ ortograficzna 0-2 0-1 bt. — 2 pkt., 2-3 bt. — 1 pkt,

4 bt. i wigcej — 0 pkt.

7.6 poprawnos¢ interpunkcyjna 0-1 Dopuszcza si¢ 6 bt.

L.acznie: | 0-70




